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La caserne Toiras
· La caserne de la rue Pasteur ouvrit ses portes en 1898, pour loger le 4e bataillon du    40e de ligne.
· Elle porte le nom de Toiras en souvenir de Jean du Caylar de Saint-Bonnet de Toiras, maréchal de France, capitaine dans les armées de Louis XIII et gouverneur de l'île de Ré, né à Saint-Jean du Gard en 1585, tué dans le Milanais en 1636.
· Le bâtiment abrita d'abord le collège séminaire d'Alais, transformé en collège royal naval (ou école de la Marine) en 1786, collège municipal après la Révolution Française. Jean-Baptiste Dumas y fit ses études. L'école pratique des Maîtres-Mineurs s'y installa de 1843 à 1847. Le collège de la rue Pasteur ferma en 1889 laissant la place au lycée Jean-Baptiste Dumas, situé tout près. Des travaux furent décidés pour l'installation d'une caserne.
· Sous l'Occupation, un détachement de la Felgendarmerie s'y installa. A la Libération, les locaux furent utilisés par les Francs-tireurs et partisans français.
· La gendarmerie quitta l'immeuble de la rue Pasteur en 1989 pour s'installer dans des nouveaux locaux à la Rotonde.
· L’ancienne caserne est transformée en logements. Le projet de réhabilitation est confié, en 1995, au cabinet d’architectes d’Hervé Gabourdès de Nîmes.
· Un premier permis de construire est accordé le 20 août 1996 à l’Office d’HLM d’Alès. Les locataires s’installent dans les 33 logements  en septembre 1998. Une deuxième tranche de travaux débute en novembre 1999 ; 30 logements supplémentaires sont livrés en février 2001.
· Par arrêté du 16 septembre 1994, certains éléments de l'ancien collège dit caserne Toiras sont inscrits sur l'Inventaire Supplémentaire des Monuments Historiques : les façades et toitures ainsi que le porche d'entrée principal et le grand escalier, à savoir le corps de bâtiment de la rue Pasteur ainsi que l'aile en retour vers le sud (à l'exception des ajouts récents).
